

ΞΕΝΑ ΔΙΗΓΗΜΑΤΑ

ΤΟΥ ΜΩΡΙΣ ΠΕΝΑΡ

Η ΜΑΡΜΑΡΙΝΗ ΣΕΙΡΗΝΑ



ΒΙΣΚΟΜΑΣΤΕ στη Βενετία και περιπατούσαμε σε μια μεγάλη πλατεία με την κόμησσα Μιραμιά. Ξάφανα η κόμησσα γύρισε από την άλλη μεριά το κεφάλι της και στέναξε:

—Θεέ μου! Παντού λοιπόν θα με κινιγάει αυτή η γυναίκα;...

Κύτταξα τη νέα κι' άμορφη σύντροφό μου κατά πληρτος. Ή πλατεία εκείνη την ώρα ήταν έρημη, περιουσιολομένη μονάχα από τις σκιές που έριχναν οι άφιδες της. Ένας φλογερός ήλιος έπεφτε κατακόρυφα πάνω στα περστέρια που τοιμολογούσαν εδώ κι' εκεί πάνω στις μαρμάρινες πλάκες. Κι' ο ζεστός αέρας λούριζε και σκουρόπετο των χρυστάλλινω πιδακά του νερού που ανέδραζε από το ερσιτικό στόμα μιας μαρμαρίνης σειρήνας.

Ξαλοπυρένης με νοζέλια πάνω από μια άστραφτη στέφνα, στην άκρη της πλατείας.

Τα μάτια της γύρισε μου ήταν κροφωμένα πάνω στο μαρμάρινο τέρας με μια έκπληξη που μου προσέγγισε κατάπληξη.

—Τι θέλετε να πείτε, Χριστίνα; Ρώτησα προέγως την άμορφη κόμησσα.

—Κιτάξτε αυτή τη σειρήνα! μου φώναξε με πικρή φωνή.

Έβλεπα ότι μου είχε, δίχως να καταλάβω για ποιο λόγο ήταν τόσο ταραγμένη.

—Δεν μπορώ; Έξαλοπύθησε η Χριστίνα Μιραμιά με άγνοια...

Βλέπτε αυτό το στενό μέτωπο, αυτά τα μύηλα των λαρείων που προσέχουν, αυτό το στόμα, αυτό το φιλήδονο στόμα που πάντων.

Κύτταξα τη σειρήνα προσεκτικά και η καρδιά μου σφιζότανε.

Η κόμησσα Μιραμιά κατάλαβε τη συγκίνησή μου. Και με μια θριαμβευτική κραγή στήριξε τα χέρια της στους ώμους μου κι' έπειτα με μάτια που πετούσαν άστραπές, μου φώναξε:

—Δεν μπορείτε τώρα να πείτε ότι είμαι τρελή; Δεν είν' έτσι; Κι' εσάς, αυτή η παράξενη σύνταξη, σας προσέγγισε κατάπληξη!...

Και, με την αλήθεια, αναγκάστηκα να όμολογήσω κι' όλη μου την ειλικρίνεια, ότι η μαρμαρίνη εκείνη σειρήνα έμοιαζε καταπληκτικά με τη Ρεσόνια, την πεντάμορφη χορεύτρια της Μπεργζάμου, την οποία είχε αγαπήσει τρελά, εδώ και λίγο καιρό, ο κόμης Ροδόλφος, ο άνδρας της Χριστίνας Μιραμιά.

Την άλλη μέρα ή δυό επημέριες της κόμησσης έδεναν βιαστικά τις βαλίτσες της νιφίας τους, όταν ο κόμης Ροδόλφος μπήκε ξάφανα μέσα.

—Πού σας είχε να ετοιμάσετε τις βαλίτσες; ρώτησε θημιωμένος τις καμαριέρες.

Έκείνη όμως τη στιγμή πρόβαλε από ένα παραπέτασμα το κεφάλι της η κόμησσα Χριστίνα, η οποία κινιόταν αυτή τη στιγμή. Άμέσως η ματιά της διασταυρώθηκε με τη ματιά του άνδρός της κι' έβλεπε τότε ένα νόημα στις ύψηρες:

—Αφήστε μας μόνους!

Τα δυό κορίτσια την άκουσαν, δίχως να προσέχουν λέξη. Ο κόμης Ροδόλφος τότε, μόλις θεέθηκε μόνος με τη γυναίκα του, άρχισε να γρονιάζει:

—Τι άστεία είνε αυτά, Χριστίνα; Δεν έχουμε ούτε τρεις ημέρες εδώ πέρα! Θέλεις λοιπόν να φύγουμε κι' όλας;

Η Χριστίνα έσκυψε σιωπηλά το μελαχροινό πρόσωπό της.

—Μά γιατί; επέμεινε ο κόμης. Γιατί;

Η κόμησσα τότε ένοιωσε τα άμορφα χέρια της και τον παρακάλεσε:

—Άγαπη μου, σ' αγαπώ κι' όλη τη δύναμη της καρδιάς μου και φοβάμαι τόσο μη σε χάσω!

—Γιατί μου το λέτε αυτό, Χριστίνα; ρώτησε ο κόμης σκεθρωπός.

—Δεν ξέρω... Δεν ξέρω... Ζηλεύω... Ζηλεύω τη... τη χορεύτρια της Μπεργζάμου...

γλυστερό. Και έτσι είχαν αναγκαστή να περμεινουν την παλιόροια...

Μά ο Σενονά, με βλέμμα που έλαμπε με μια παράξενη λάμψη, τραβώντας από τ' άγκυλάματα, μουμφορίζοντας:

—Όχι!... Όχι!... αφήστε με... δεν είνε αλήθεια ό,τι μου λέτε... Ξέρω πώς πινιγάτε... πώς είντε νεκροί... νεκροί!...

Και ενώ η οικογένεια του άμορφου Σενονά, που απ' τη σφοδρή συγκίνησι είχε τρελλαθή, άγωνιούσε γύρω του, και ενώ η γυναίκα του και η κόρη του τον φιλούσαν άπελπομένα, εκεί πάνω, στην κορυφή του άκροστηρίου, ξεκοβοντας τη λυγρή σιλουέττα του μέσα στο φως και τον δλογάλο δρόνοντα, καμιογλυδους χαρούμενα, μέσα στα δέντρα που το έβλεπαν, το σπατάκι της ευτυχίας, μιας τόσο σύντομης ευτυχίας, αλλοίμονο!...

— Ά! Κάντε μου τη χάρη να σολάσετε! τη μάλοσε ο κόμης Ροδόλφος. Ξέρετε πολύ καλά, ότι αυτή η περιπέτεια έχει τελειώσει μια εδώ και τόσο καιρό!

Η κόμησσα όμως κούνησε το κεφάλι της δύσπιστα και είπε:

Η χορεύτρια αυτή είχε άρραστή ότι θα σας έβλεπε μια ημέρα από την άγκυλά μου! Κι' έπειδή τρέμο όταν το σολογίζοντα, κι' από το σας ίζετέω να φύγωμε απ' εδώ πέρα...

Ο κόμης τότε τη ρώτησε με σιωπηλή φωνή:

—Μήπως συναντήσατε ποτένα αυτή τη γυναίκα;

—Όχι! του απάντησε η Χριστίνα.

—Μήπως διαβάσατε στις εφημερίδες ότι πρόκειται ναρθή εδώ στη Βενετία;

—Όχι.

—Τότε δεν έχετε κανένα λόγο να θέλετε να φύγωμε από εδώ πέρα!... Έπειτα, μεθαίριο, όπως ξέρετε, θα λάβω μέρος σ' ένα μάτς τέγγος στον κήπο του ξενοδοχείου «Μετροπόλ». Και δεν θέλω να λείπω από μια άλλη ιδιοτροπία σας!...

Έπειτα, με μια άγροφη κίνηση, ο κόμης Ροδόλφος κτύπησε το χουδούνη κι' έδωσε διαταγή στις καμαριέρες ν' άδειάσουν άμέσως τις βαλίτσες.

Το ξενοδοχείο «Μετροπόλ», όπου γινόντουσαν οι άγωνες του τέγγος, ήταν σ' ένα καλό καλάι, απέναντι άκρωδός από εκείνη τη μαρμαρίνη σειρήνα, που είχε τρουάξει τόσο ένα μεσημέρι την κόμησσα Μιραμιά.

Η γαλανή σιά των άφιδων άρχισε ν' αλλώνεται πάνω στις εκθαμβωτικές πλάκες της πλατείας, όταν ο κόμης Ροδόλφος βγήκε από το ξενοδοχείο «Μετροπόλ» θριαμβευτής, μόλις τέλειωσε το μάτς.

Ήταν έξαιρετικά άμορφος, με το ήλιοσημένο πρόσωπό του, που γυάλιζε από τον ιδρώτα και με το πλαστικό κι' άθλητικό κομμά του.

—Θα ασόσω από τη ζέση κι' από τη δίψα! φώναξε... Μας κατατρώνησε ο ήλιος στον κήπο του «Μετροπόλ»!...

Το μουρμούρισμα τότε του νερού που έτρεχε μέσα στη στέφνα, τράβηξε την προσοχή του και μ' ένα πύδημα βρόηκε άπάνω στο χείλος της.

—Όχι! Όχι! Ροδόλφε!... τον παρακάλεσε η κόμησσα με μια φωνή γεμάτη άπελπισία.

Έκείνος όμως δεν την άκουσε, μόνο έσκυψε άπάνω στο μαρμάρινο πρόσωπο της σειρήνας κι' από το ερσιτικό στόμα της άρχισε να πίνη άχρόταγα το χρυστάλλινω νερό. Θά έλεγε κανείς ότι η σειρήνα με τούμορφο στόμα κι' ο κόμης Ροδόλφος αλλοζαν ένα δροσερό κι' άτέλειωτο φιλί.

Η κόμησσα άμυρσε προς τον άνδρα της για να τον διεκδικήση από την μαρμαρίνη εκείνη άντεράστια της. Μά ο κόμης Ροδόλφος την παραμέρισε με το νεφώδες χέρι του και με μισόκλειστα μάτια μάζωραγε με μια άνατοχίλια τη θανάσιμη ήδονή που σπάλιζε μέσα στις φέβρες του το μαρμάρινο στόμα...

Ύστερα από πέντε ημέρες, όλες ή άμορφες γυναίκες της Βενετίας έβλεπαν άπαρηγόρητες για το θάνατο του Ροδόλφου Μιραμιά.

Η κηδεία του όμως, όπως θέλησε η κόμησσα, Χριστίνα, ήταν άπλη κι' άσπρη. Δεν έπιδιωκούσε να γίνη ο άνδρας της και νεκρός άκόμη θέαμα...

Τον συνοδεύσαμε λοιπόν έμεις οι λίγοι φίλοι ως το μικρό κι' άμορφο νεκροταφείο, που είνε γεμάτο άνηθιμένες κηροδάφνες και κηλαρίσια στην κατατροπώνη πλαγιά του λόφου...

Όταν βγήκαμε από το βενετσιάνικο νεκροταφείο, που ήταν πινυμένο από πολήχρονα λουλούδια,

ο γιατρός που είχε περιουπήθ το φίλο μου, με πήρε κατά μέρος και μου είπε με αγανή φωνή:

— Η κόμησσα Χριστίνα δεν θέλει να παραδεχθί ότι ο άνδρας της επέθανε από πνευμονία... Κι' όστόσο υπάρχει πύ φυσικό πράγμα απ' αυτό; Ο κόμης Ροδόλφος άρρώσθησε γιατί έπεε παγωμένο νερό, όπως ήταν ζεστός και ιδρωμένος από τους άγωνες... Η κόμησσα Χριστίνα όμως δεν κάνει τίποτ' άλλο παρά να λήη διαρκώς: «Μου τον πήρε αυτή η γυναίκα! Μου τον πήρε αυτή η γυναίκα! Η χορεύτρια της Μπεργζάμου... Τόχε άρραστή!...» Η κόμησσα, κύριε, σας έχει μεγάλη έμπιστοσύνη! Σας ίζετέω λοιπόν να μεσολαθήσετε και να την κανέτε να λογιευθί!...

Μά εγώ κύτταξα στα μάτια του γιατρού, κατάχλωμος κι' άνήθρηκα ν' άκούσω την παρακάληση του. Γιατί καταλάβαινα πολύ καλά, ότι η κόμησσα Χριστίνα Μιραμιά δεν είχε τρελλαθή κι' ότι είχε δίχρη... Ναι, η μαρμαρίνη σειρήνα, η χορεύτρια της Μπεργζάμου, είχε κρητήσει το λόγο της και της είχε πάρει τον άντρα για πάντα!...

ΜΩΡΙΣ ΠΕΝΑΡ



Πρόβαλε από ένα παραπέτασμα το κεφάλι της η κόμησσα Χριστίνα